

LA VOZ DE CASTILLA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Año V.—Núm. 274

Oficinas: Huerto del Rey, 10. bajo

Domingo 4 de Enero de 1914

EN NUESTRO PUESTO

Un año más. Continuamos el camino emprendido con la misma ilusión del primer día, con la misma fuerza de voluntad. El persistente ataque y la continua crítica de algunos, mal avenidos con nuestras sinceridades, en vez de descorazonarnos nos alientan. En el terreno de la lucha encontramos energías para nuestra fé, y como es tan grande y tan noble el ideal que guía nuestros pasos, al lado de él todos los inconvenientes y los obstáculos nos parecen pequeños.

No nos enorgullecemos de nada; creemos cumplir un deber ocupando parte de nuestra actividad en una obra que estimamos beneficiosa para nuestro pueblo. Y bien sabe éste que al conducirnos de la manera que lo hacemos, no nos mueve ningún interés personal, ni la más insignificante idea de lucro. Miramos más alto, y por eso los rencores de los molestados no nos detienen ni impresionan.

Al entrar en el quinto año de nuestra publicación, reiteramos amistosamente nuestra gratitud sin límites, efusiva y cordialísima, á cuantos nos apoyan con sus entusiasmos en nuestro trabajo, á los que, atentamente y con una simpatía que nos honra, colaboran en espíritu junto a nosotros, unidos por los mismos deseos é iguales ansias de prosperidad para Burgos. Como el padre de Jorge Manrique somos amigos de nuestros amigos, y deseamos para estos, en el nuevo año que ahora empieza, las mayores felicidades.

¡Que no nos falte su cooperación entusiasta, y en idéntica forma que hasta el presente continuaremos nuestra labor desinteresada, modesta porque no puede nuestra inteligencia realizarla, pero siempre sincera porque no se somete a influjo alguno egoísta!

CUENTISTAS

EL TIO PANOLLA

(Montado en un burro, por la huerta, camino de Valencia).

—¡Es una gran desgracia!, por me dona aplegar a casa del amo. ¡Si yo sabiera de lletral, ¡clar! li haguera escrit poro...no pasí de les beserolos...en fi... una gran desgracia...

Cavilaré la manera de donarli el mal trago poc a poc. ¡Arre, arre, arre, burro, arrel, ¡no pareix sino que eres tú el que va a parlar en el amo!

(En casa del señorito, sala con lujo)

—Hola, tío Panocha: ¿usted por aquí?

—Sí, señoret; yo soy, que he venido...

—¿Ocurre algo por Museros?

—¡Una gran desgracia!

—¡Caramba!, siéntese, siéntese, tío Panocha y diga.

—Fues, señor...; no, verá usted, casi nada de particular...que se ha muerto el perro y mi mujer me ha dicho: tú, Panolla, veste enseguida a contarle al amo este anfortunio.

—Conque el perro, ¿eh? ¿Y cuál era?

—¿Que cuál?, pues no teníamos más que uno y ya puede usted adivinar cuál ha sido; ese ha sido el cuál.

—¡Demonio!, ¡demonio!, conque el perro... ahí va un cigarro, tío Panocha.

—¡Gracias!, el primero que fumaré hoy; tengo un nudo en la gola y no sé si podré tragar... ¡qué desgracia!, ¡quién había de figurárselo!

—Sí que ha sido una lástima. ¿Y de qué ha muerto?

—Pos mire vosté: ha muerto de tan-

to atracarse de carne de mula quemada.

—¡Ah! ¿pero se ha quemado una mula?

—No, señor; se han quemado las tres mulas... hubo fuego en el establo. ¡Una gran desgracia, señorito!

—¡Fuego en el establo! ¿Cómo ha sido?

—Algo que debió quemarse...

—¿Conque las tres mulas perdidas y ha empezado usted hablando sólo del perro?

—Yo, por no alarmarle, por eso empecé por el animal más pequeño.

—Ya comprendo que tiene importancia lo sucedido.

—Así me lo he pensado yo y me he dicho: esto hay que decirlo todo enseguida al señorito y... por eso hemos venido el burro del alcalde y yo.

—¡Paciencia!, ¡qué remedio!, los descuidos de ustedes los pagamos los amos, ¡Así como así la propiedad va siendo una ganga!

—No, descuido no ha sido, señorito, porque, mire usted, yo siempre ando con ojo avisador.

—La maldita costumbre de entrar fumando en las cuadras.

—El fuego no ha empesado en la cuadra.

—¿No?

—No, señorito. El fuego bajó de arriba.

—¡De arriba!

—Por la escalera de bajar á la cocina. Cuando yo le digo á usted que ha sido una gran desgracia... y ya ¡qué remedio!... mucho valor.

—Pero, ¡con cien mil demonios! ¿Dónde empezó el fuego?

—¡Calmal, valor... ¡valor y calmal! Verá usted. En la puerta de arriba del salón grande, sabe usted que hay un tapís antiguo, un *drap de ras*, que su papá de usted, en gloria se halle, decía que tenía mucho mérito, porque tenía figuras representando los Israetas en el paso del Mar Rojo.

—¿Y qué? ¿Se ha quemado el tapiz?

—No ha quedado ni un israelita y ha ardido todo el mar... ¡vaya una llamal!

—¡Pero, tío Panocha, lo que me cuenta toma grandes proporciones! Diga de una vez qué ha pasado.

—Señorito, la cosa más natural. El cortinaje era una hoguera... y usted que es hombre de talentos lo comprenderá enseguida... porque fué que se volcó sobre el tapís uno de los cuatro blandones que alumbraban el cadáver de su madre de usted...

—¡Qué! ¡Mi madre! ¡Dios mío!

(El señorito cae desmayado en un sofá; el tío Panolla, en pie, muy asombrado):

—¡Anda, se ha desmayado!, ¡qué te parese sino cavilo! ¡si no llevo á empesar por el perro!

VICENTE GARCIA VALERO

Los Iruneses en Burgos

Dedicábamos en nuestro número anterior el merecido aplauso á la ciudad de Irún y á su Excmo. Ayuntamiento por el patriotismo de sus iniciativas, con tanta brillantez y acierto llevadas á la práctica.

Repetimos hoy aquellos plácemes, después de haber saludado en nuestra casa á la comisión del aquel Municipio que vino á Burgos a entregar la corbata y cruz del centenario de San Marcial al 44 de línea, después de haber escuchado de labios de los concejales iruneses frases de amor á España y al Ejército, reveladoras de la sinceridad de sus sentimientos.

Tuvieron los comisionados de Irún la bondad de aceptar la modestia de nuestro obsequio, proporcionándonos la honra de chocar nuestra copa con la suya en brindis de cariño por la Patria, por sus insti-

tutos armados y por la ciudad fronteriza en cuyas vicinidades libróse, hace cien años, la última batalla de la independencia nacional.

Gratísimos recuerdos dejaron en Burgos los nobles hijos de Irún, no sólo por las simpatías de su carácter sino también por el ejemplo de su conducta al realizar el loabilísimo acto de regalar al regimiento de San Marcial las insignias por ellos solicitadas á S. M. El Rey, y por éste concedidas para que se guarden en la vitrina de la bandera.

Una comunicación

El alcalde de Irún, don León Iruretagoyena, nos ha dirigido, con fecha 30 de pasado, el siguiente oficio:

«Este Excmo. Ayuntamiento ha quedado altamente satisfecho de las repetidas y delicadas atenciones dispensadas por las autoridades, corporaciones, coronel, efes y oficialidad del Regimiento de Infantería de San Marcial y otras entidades, á la Comisión municipal que el día 28 del corriente hizo entrega á dicho aguerido Cuerpo armado, de la corbata y cruz conmemorativas del Centenario de la batalla de San Marcial.

Y siendo V. Sr. director, y los ilustres escritores que constituyen la redacción del culto periódico «La Voz de Castilla», de las personas que con más cariño han acogido á la Comisión, y se han extremado en prodigarla con los obsequios y distinciones de que ha sido objeto, me es muy grato participarles el profundo agradecimiento que les guarda por ello la Corporación municipal de esta ciudad, expresándoles al propio tiempo el testimonio de mi consideración más distinguida».

Mucho nos honra el Ayuntamiento de Irún al comunicarnos de tan expresiva manera su agradecimiento por las nodosísimas atenciones que dedicamos á sus representantes, y en las cuales sólo tuvo valor el afecto con que fueron ofrecidas.

MUSA MODERNA

LA BALADA DE LA NOCHE TRISTE

No recuerda el pastor de la Cañal, noche más cruda que la noche aquella... Tan grande fué, tan grande la nevada, que su pobre majada parecía una rústica doncella en su lecho de muerte reclinada.

Al calor de la trébede acogidos, el pastor y el zagal, mudos de espanto, eran, más que dos hombres, dos lobos en el monte guarecidos, y la nieve, entretanto, silenciosa caía

y todo lo cubría con su manto, y al caer, parecía ser un beso de amor, divino, santo, que del cielo a una hostia descendía...

En el establo, juntas, las bestias de rebaños y de yuntas, agrupando el aliento y el berrido, alzaban un rumor de mansedumbre, al ventear el humo desprendido de la de su pastor cercana lumbre, y balaba el cordero con tristeza y relinchaba sin cesar la jaca y estrujaba el novillo su cabeza contra el regazo de la madre vaca...

Y fué en aquella noche, que los viejos campesinos recuerdan asustados, cuando el hosco pastor sintió, no lejos de su misera choza, vagidos apagados

como de niño enfermo que solloza, y saliéndolo a los campos presuroso, con ese zán pialoso

que en corazón de viejo sin cariño llorar de niño mueve, halló sobre la nieve el cuerpo helado de un hermoso niño.

Llevóselo el pastor á la majada, y echándole el aliento en la carita, le colocó en la trébede... ¡Empapada tenía el pobre niño la xopita...!

«Trai más leña, zagab!»—exclamó el viejo— y su desarrapado zagajito,

sin dar respuesta, le miró á la cara, como queriendo hablarle con los ojos y decir, sin que el niño se enterara:

«¿Cómo la hi de traer, si no hay manojos...?»

MIRCIANO ZURITA

UN AÑO MAS

Hemos entrado en el año quinto de nuestra existencia, esta existencia que algunos han juzgado tantas veces amagada de muerte.

Los que creyeron que habíamos nacido para vivir cuatro días estarán pasando un mal rato al ver como no nos matan los disgustos; pero ¡que se va á hacer, que se chinen!

Siguiendo tradicional costumbre tuvimos el pensamiento, los que hacemos «La Voz», de habernos reunido el día 1.º con objeto de *mojarla*, conmemorando con el consabido banquete, en el consabido y clásico Hotel Universal, la prolongación de nuestra vida: pero al saber que en aquel día no se había constituido el Municipio no quisimos ser menos y dejamos de constituirnos sobre la mesa.

En esta idea estábamos, la de seguir los pasos de nuestros ediles; mas convencidos de que hay constitución para rato, nosotros, que ya no podemos esperar más, porque nuestros estomago no están repletos como los de los señores del Concejo, hemos decidido que no pase de hoy el *comigu* al que desde luego quedan invitados nuestros lectores; porque ya se sabe, donde comen siete pueden comer secientos, tratándose del Hotel Universal.

Conque quedan VV. notificados; á las ocho en punto, con la puntualidad que los ediles asisten al Concejo cuando se reparten plazas, dará comienzo la quinta de Bethoven, decimos mal, la quinta de nuestras comidas.

No esperamos más indigestiones que las que en algunos producirá esta noticia: nosotros sabemos comer y guardar el estomago.

LAS JUNTAS PARROQUIALES

No es en nosotros nuevo el tema. Repetidamente le hemos defendido desde estas columnas, poniendo en nuestras palabras todo el entusiasmo que el asunto merece. Volvemos hoy a insistir, con mayor ahínco si cabe, por si nuestra modestísima opinión logra ser atendida por el Prelado insigne que ha empezado a regir la diócesis de Burgos.

Defendemos la constitución de las juntas parroquiales porque ellas, en primer término, han de robustecer el prestigio del párroco, han de concederle la autoridad necesaria para el mejor cumplimiento de su transcendentalísima misión. El párroco dirige, orienta. Las juntas parroquiales, por medio de los diversos elementos que las integran, llevan a la práctica las iniciativas de su presidente, agrupan a los buenos católicos en torno a la que es nuestra Madre espiritual, o sea la parroquia, bastante olvidada con frecuencia por muchos que blasonan de practicar en su vida los mandatos de la Iglesia.

No hace mucho leíamos lo siguiente: «Una amarga lección recibida por nuestros hermanos los franceses, a quienes sorprendió el ataque violento de la impiedad, teniendo en extremo abandonada la institución parroquial, debía servir para enseñanza nuestra.»

Cierfísimo. La parroquia por la forma en que se halla constituida, por su atención constante sobre la vida de sus feligreses, es la más directamente llamada para accionar sobre los espíritus de cuantos a ella pertenecen, confortándoles en las adversidades y aliviando sus miserias en las amargas horas de la desgracia. Ese ambiente de fraternidad que se respira junto a la parroquia no es posible encontrarlo en ningún otro genero de instituciones, que por abairar grandes espacios no actúan con la misma eficacia que aquella.

Hay que llevar el pueblo a la parroquia, juntándole alrededor de las venerables figuras de los señores curas párrocos, de estos sacerdotes que hoy, por desgracia,

se hallan casi aislados porque la moda y las exteriorizaciones relumbrantes llevan a sus feligreses a iglesias distintas de aquellas donde, según la frase del Marques de Alginet, «renacimos a la vida de la gracia, por medio del bautismo, y bajo cuyas bovedas se elevaron los litúrgicos cantos de esos funerales, que prescriptos por los sagrados cánones, atrajeron quizá la misericordia de Dios sobre los seres queridos que nos precedieron al alejarse entre las sombras de la muerte.»

Las juntas parroquiales, con sus diferentes secciones de culto, enseñanza, beneficencia y acción social, pueden remediar grandes males, evitar el desarrollo de perniciosas ideas, facilitar el penoso trabajo de los curas párrocos, estableciendo entre estos y sus feligreses lazos de unión y de cariño al entender el influjo de aquellos y los efectos de la bienhechora obra que realizan.

Contra el alejamiento de la Parroquia, tan señalado en esta época de falsa piedad, nos oponemos tenazmente. He ahí la finalidad marcadisima de nuestra campaña en pró de esas juntas, cuya creación venimos desde hace mucho tiempo defendiendo. ¿Seremos escuchados? Deseáramoslo por el bien de la Iglesia, tan combatida hoy en nombre de un falso progreso, y tan necesitada de que las parroquias adquieran su anterior preponderancia, único modo de que se defenga en sus avances el mal.

DESDE MADRID

Las manifestaciones oficiosas, hechas ayer y hoy, acerca del palpitante asunto político de actualidad, cual es el decreto de disolución han calmado algo los ánimos en los contradictores del gobierno, si bien una parte de ellos ponen en duda la afirmación de que no hay novedad alguna en lo que se refiere al aludido decreto.

Pero todo es inútil.

Hasta que aquel se encuentre firmado no evitará el gobierno que le asedien los rumores de estos días acerca de su estabilidad.

Una explicación se ha dado hoy sobre la actitud de ciertos rotativos defensores de este gobierno.

No es que combatan al señor Dato sinó, únicamente, disidentes de él en la fecha en que el decreto de referencia haya de firmarse.

Los rotativos aludidos entienden que ahora es la oportunidad para disolver las Cortes, y el presidente del Consejo cree que esa oportunidad no ha llegado aún.

De ahí las amigables advertencias que le hicieron y que se creyeron comienzos de ruptura.

El conde de Romanones, es de la misma opinión que los expresados rotativos.

Su organo en la prensa lo hizo presente así no hace muchos días.

Esto originó el que el señor Dato visitase seguidamente al Conde para hacerle presente el porqué no puede disolver ahora las Cortes.

Acerca de ese porqué, el cual se ignora, se hacen muchas suposiciones, una de estas, la de que el señor Dato no podía obtener el tan debatido decreto, fué la que más ha imperado.

Y no es así según se desprende de las impresiones de hoy.

El señor Dato, al parecer, tiene el decreto en cuanto lo pida.

Pero no lo hace ahora por razones que solo él sabe y pueda ser que alguien más.

Un personaje ministerial dijo esta tarde en el Congreso ante un grupo de políticos, y cuando mayor era el furor de la discusión sobre el tema de actualidad —

—El decreto á este gobierno es un hecho comprobado.

El mes de Febrero lo demostrará plenamente.

Hasta entonces, no hay derecho a decir lo que se dice.

—Es necesario comprender— prosiguió dicho personaje— la situación excepcional en que el gobierno se encuentra, debida a la que existe en el partido conservador.

El señor Dato quiere hacer unas Cortes duraderas y no unas Cortes efímeras.

Quiere además aunar voluntades para que en aquellas estén representadas todas y cada una de las tendencias que existen en el partido a que pertenece.

Esos propósitos se están realizando callada y secretamente.

Creo que van por buen camino.

Y esta labor del jefe del gobierno no habrá de ser interrumpida por mucho que se diga.

Por ella es por lo que no se disuelven ahora las Cortes.

La campaña de los contradictores del gobierno no cesa ni un momento. Hoy continúa lo mismo que los días anteriores.

Omitimos las versiones que circulan de nuevas soluciones para gobernar porque se conviene en que carecen de fundamento.

El más tranquilo de todos los ministros es el de la Gobernación.

Elude comentar cuanto se dice.

Para el señor Sanchez Guerra disfruta este Gobierno de las mismas garantías que disfrutaba al encargarse de los destinos de España.

La tranquilidad del señor Sanchez Guerra era fundada.

Con ser el ministro más comedido, fué el que más serenidad de ánimo observó durante la marejada producida por la firma del decreto de disolución.

Ahora que ya está firmado éste, se conviene en que el señor Sanchez Guerra estaba en el secreto.

El no haber sido disuelto más que el Congreso dió lugar a muchos comentarios. Se fundan en que siempre se disolvieron al mismo tiempo las dos Cámaras; del Senado, claro es que sólo la parte electiva.

De ahí que no falta quien suponga que el Gobierno va a tener dificultades al disolver la alta Cámara, pero esto, después de la firma obtenida por el señor Dato es hablar por hablar.

Los contradictores del Gobierno han sufrido un rudo golpe.

Creyeron ver al señor Dato, a estas horas sustituido por otro en su puesto. Es innegable que se han equivocado.

Los ministeriales continúan jubilosos.

Tienen razón para estarlo.

Así como así, de esa firma obtenida dependía todo, aunque no fuese en totalidad como ha ocurrido.

Los decretos de convocatoria de Cortes, 30 de Marzo, y el las elecciones de diputados y senadores, 8 y 15 de Marzo, se publicarán al mismo tiempo que el de la disolución de la parte electiva del Senado.

El señor Dato está siendo muy felicitado por sus amigos, pues consideran un triunfo la firma alcanzada.

Para mí, ha dicho, no fué dificultad en ningún momento.

La confianza regia ha sido siempre absoluta a este gobierno.

EL CORRESPONSAL.

DOCTOR C. URRACA

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal,
Consulta de once a dos. Gratis a los pobres

DEL MUNICIPIO

‘Cosas veredes, buen Cid.... pero el Cid no las vió, afortunadamente para él; á los que tocaba verlas es á los que vivimos en estos tiempos plagados de adeptos de Romanones, que no es el Cid precisamente.

Como sabrán nuestros lectores, el jueves tenia que haberse constituido el Municipio, porque así lo dispone la ley y, algo que está sobre la ley, la costumbre.

Los que en Burgos hemos nacido, los

que aquí llevamos largos años conviviendo hemos visto siempre el día de la constitución como algo clásico, como el momento en que al reunirse los representantes del pueblo nos reuníamos todos para estrechar nuestras manos y prestar juramento de labor por el bien de la ciudad.

Ese día en que los elegidos del pueblo, adornados de sus mejores galas, van á la casa de la Ciudad, ha sufrido este año, por vez primera en los anales de este Municipio, un toque de desprecio: al primer día del año, el día solemne en que haciendo con él pareja debe celebrarse el no menos solemne acto de constituirse el Ayuntamiento, se le ha inferido un agravio, se le ha pegado un puntapié relegándole á un lugar cualquiera.

Nuestro municipio no se ha constituido este año en el día que por la ley se fijara; su constitución dejará ya de tener la solemnidad que llevara consigo otras veces, en los tiempos de nuestros antepasados, en los tiempos de ahora.

Este relajamiento de la ley y de la costumbre pueden apuntarse en su historial político los elementos liberales y los que con ellos simpatizan en el Municipio. Lo pequeño ha triunfado sobre lo grande; por la minucia de unos puestos más ó menos el pueblo que concurrió el jueves á la Casa Consistorial sufrió un desaire de parte de los liberales, de algunos jaimistas y de algunos llamados independientes, quienes, volviendo la espalda á sus deberes, no concurrieron á tomar posesión del cargo que poco tiempo antes con tanto anhelo solicitaron del pueblo mismo.

El espectáculo que por aquellos se diese el 1.º de año es nuevo en Burgos, es un caso insólito en esta ciudad; pueden, pues, los liberales y los que les secundaron apuntarse como un mérito, que nadie les envidiará y que la opinión ya ha calificado. A muchos comentarios se presta lo ocurrido. Jueguen en buena los liberales á eso que no es serio, y nadie se sentirá sorprendido, porque al proceder aquellos así están muy bien dentro de su papel, de su política, y de sus procedimientos y modos.

Lo que sorprende, si, es que algunos elementos jaimistas se hayan prestado á tal juego y, más aún, que quienes se llaman independientes, que quienes con tal bandera acuden a un barrio para ser elegidos concejales hagan frizas su independencia el primer día que han de actuar en el Municipio, cuadyuvando á una labor tan pequeña.

Hemos dicho que sorprende esto y hemos dicho mal: sorprenderá a otros, a nosotros no, que de antiguo sabemos ser lo de independiente un mote con que algunos vergonzantes se cubren para conseguir así mejor sus propósitos de triunfar en las luchas electorales haciendo, a raiz del triunfo, traición a los electores que como tales les eligieron y de quienes, seguramente, no obtuvieran sus votos si se los presentasen sin careta.

El Municipio, lectores, empieza como veis su labor por culpa de liberales y liberalizantes. De los resultados de aquella ya podeis deducir a quiénes corresponderán las responsabilidades.

GURRÉA. - DENTISTA

Gabinete montado a la altura de los mejores del extranjero

Dentaduras en OCHO HORAS por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.

Consulta diaria.— Tarifas militares.
Duque de la Victoria 18

SUSCRIPCION

para enviar el aguinaldo de Navidad a los soldados burgaleses en Africa.

Suma anterior. 6119'65

Recaudado en el Gobierno civil:

Ayuntamiento de Junta de Rio

de Loza. 5

Id. de Urbel del castillo 5

Id. de Ciruelos de Cervera 5

Id. de Valdeande 5

En ‘El Castellano... 35

Ayuntamiento de La Revilla. 2

En ‘Tierra Hidalga... 10'90

TOTAL GENERAL. 6185'55

Ha quedado definitivamente cerrada la suscripción, y en consecuencia, mañana lunes serán enviados fondos en cheque dirigido al ilustre general Marina, para que, con las relaciones que a la vez se le remiten y en las que van señalados los nombres y cuerpos en que prestan servicio los soldados burgaleses, proceda al reparto de la suma recaudada.

VELADAS TEATRALES

La Juventud Católica Social, en unión de algunos elementos del Círculo Católico de Obreros, viene organizando algunas veladas teatrales con tanto éxito que resulta incapaz el espacioso salón que dicho Círculo tiene destinado a este fin.

La que celebró el miércoles, 1.º de año, había despertado gran interés por debutar en ella el director de escena D. Julio Nogal. La función escogida por éste fué el drama en dos actos titulado ‘EL ANARQUISTA’, en el cual desempeñó el papel de Enrique con tal maestría, que alcanzó un triunfo señaladísimo, viéndose obligado a salir al escenario a petición del público para ser estrechamente ovacionado.

También estuvo acertadísimo en el desempeño de su papel de Padre Anselmo el conocido Lorenzo Santamaría, admirablemente caracterizado y con perfectísima dicción.

Merecen especial mención los niños Pineda y Bartolomé, los cuales demostraron que tienen aptitudes para la escena, atendida su corta edad. Fueron muy aplaudidos.

Cumplieron satisfactoriamente con su papel los Sres. Lara, Iñiguez, Ausín Antón, Saiz, Gredilla, Asenjo, Martínez y Lafuente.

Al levantarse el telón fué aplaudida la decoración pintada para esta obra por el joven Julián García, muy conocido por su afición a esta clase de obras. Felicitamos al joven García y deseamos que pronto ocupe el puesto que se merece.

La otra obra del programa fué la comedia en un acto titulada EL OCTAVO NO MENTIR, en la que sobresalieron los noveles actores Sres. Nebreda, Antón, Fernández Martínez y Carrancho.

Vaya nuestra calurosa felicitación a las Juntas que con tanto acierto dirigen dichas veladas.

Así se educa a la clase obrera.

RODRIGO

TEATRO PRINCIPAL

Ha trasladado su actuación al teatro Parisiana la compañía que actuaba en el Principal, donde terminará su temporada el día de Reyes.

La notable compañía cómico-dramática de que son primeros actores Mercedes Gómez Ferrer, José Domínguez y Vicente Castilla hará su presentación en el Principal, para tres únicas funciones de abono, el día 8, con la aplaudidísima obra última de Benavente ‘La Malquerida’, a la que seguirán los días 8 y 11 ‘El ladrón y Los hijos del hospicio’.

El ibono quedará abierto en la contaduría del teatro, de 11 a 1 y de 4 a 6, desde el martes, a los siguientes precios:

Placas de proscenio (sin entradas), 6 puestas; palcos principales de proscenio, id. 5 id.; plateas con gabinete, id. 7 id.; plateas sin gabinete, id. 6 id.; palcos con gabinete, id. 7 id.; palcos sin gabinete id, 6 id.; butaca de patio 1'50 id.; butaca de palco 1'25 id.

LOS MAGOS EN PUERTA

Ya están ahí, pero no han entrado en la Ciudad, han hecho un alto en Puertas Verdes, según nos han dicho, porque tenían noticias de que en Burgos las cosas verdes van gustando más cada día.

Llegarán, por lo tanto, mañana por la noche y, cual siempre cortes, visitarán a las Corporaciones autoridades, personajes. También piensan visitar a los aspirantes a prohombres si les queda tiempo para ello, que lo dudán, pues según la nota que traen pasan aquellos de ciento.

Los Magos este año han hecho el viaje muy preocupados. A juzgar por sus manifestaciones parece ser que, apenas salieron de Oriente, notaron que la estrella que serviales de guía tenía una cola larga, larguísima, cola que al llegar a Puertas Verdes hubo de desprenderse, cayendo ante ellos y deslumbrándoles en los primeros momentos, pasados los cuales hubieron de examinar la cola viendo que esta contenía... el Decreto de Disolución de Cortes.

Tranquilos y serenos los Magos, comenzaron a ordenar el equipo con que han de presentarse en la población mañana por a noche.

Nosotros, curiosos como siempre, escuchamos las maletas y vimos la gran porción de regalos que aquellas contenían. Cada uno con su etiqueta indicadora de a quién vienen dedicados.

Si nuestra memoria no es infiel recordamos entre aquellos los siguientes:

Para el Ayuntamiento traen 28 frascos de bromuro.

Al alcalde Sr. Cuesta le regalan unas tenacillas para el bigote.

Al Sr. Almuzara, almendras de Briviesca.

Al Sr. Cadiñanos, unos dedales para uñas.

A Rodríguez (D. Jesús), una peluca.

A Torres (D. José), un calmante.

A Quintanilla, 10 arrobas de cacao.

A Cifrián, un pesa panes.

A Oyuelos, una máquina parlante.

A Plaza un aperitivo.

A González Miguel, unos zancos.

A D. Máximo Ansótegui, un frac.

A Leiva, un bigote postizo.

A Lavin, un mide dieces.

A Barbero, una recomendación para su pleito.

A D. Juan Saiz, una tarta con tarjeta de Arteche.

A Saiz (D. Higinio), unas corambres.

A Vadillo (D. Isaac), los poderes de 10 Ayuntamientos.

Al otro Vadillo, recuerdos del Frutero.

A Montero, una tenencia de alcaldía.

A D. Adrian, el nombramiento de socio honorario del Círculo de la Unión.

A Martínez Varea, un niño de Praga.

A Fernández, una caja de fosfatos.

A la Fuente, otro pesa panes.

A Carretero, la credencial de Médico de la Mixta.

A Hernán, otra credencial para un pariente.

A Soto, un kilométrico.

A Isasi, una autorización para no cerrar de noche.

A Gil, una cariñosa postal de Villangomez.

También son portadores los ilustres viajeros de otros regalitos de interes.

Para el Sr. Gobernador traen el acta por Valencia de D. Juan.

Para los Diputados provinciales, un Manicomio con pases de favor para algunos.

Al Sr. Delegado de Hacienda le regalan un automóvil.

Para el empleado Sr. Palau traen un regalito de D. Alvaro, el de la fuerza... de los nervios:

Para el clero, mil quintales de sal, libre de derechos.

Al Sr. Andrade le regalan una banderita y un programa paro andar por casa.

Y al encasillado Sr. Creus un dije para pulsera.

Al enseñarnos, el dije les preguntamos donde le habian adquirido, pero los Magos nos dijeron que eso era de pronóstico reservado.

Y como no era posible enterarse de todo cuanto traian nos despedimos de aquellos no sin rogarles que se queden unos días en Burgos para que presencien las nuevas películas del cinematógrafo municipal, que prometen ser un éxito.

Los Magos no aceptaron la invitación por que, según nos dijeron, tenían noticias de que ese cinematógrafo anda estropeado por culpa de un briviescano.

Cambiados los saludos, besamos la mano a Melchor, Gaspar y Baltasar y les ofrecimos agradecidos nuestra casa, pues, para que lo sepan VV, a nosotros también nos traen regalito; nos traen... unas palmas académicas.

—Es el el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

BOLSA POLITICA

El decreto de disolución de Cortes ha venido a disolver la nieve que existía en los espíritus conservadores.

Ya todo es calor y fuego y confianza en el Gobierno y... éxito seguro en las elecciones.

Con el año nuevo, botas nuevas para recorrer los distritos.

A propósito de candidatos, parece ser ya un hecho que en Burgos luchará un

prestigioso militar que ha hecho grandes campañas en defensa de las sufridas clases medias.

A nosotros, todos los candidatos, con tal que se cuiden más de Burgos que de visitar el ‘Ideal Room... nos parecen buenos

En la semana, a pesar del frío y de la nieve, la política de por aquí ha estado al rojo.

En el Municipio, el señor Almuzara se empeñó en que le sortearan como una obligación amortizable. ¡Cosas de don Julio Ramón ó don Ramón Julio!

Con el opinó el señor Vadillo (don Isaac), que entiende, por lo visto, mucho de eso de obligaciones.

Este señor tan competente quiso dar una fórmula; la de que se votase sobre la manera de hacer un sorteo.

El señor Vadillo no contaba con la huésped; la huésped en este caso es el voto decisivo del alcalde; de modo que, señor Vadillo, lo que su señoría perseguía sin duda era... una plancha.

Han quedado con estas cosas en el aire las alianzas de los ediles constituyentes, hasta la sesión del miércoles, que promete ser guena.

Por de pronto, en lugar de agua y azucarillos, el señor Cuesta, según nos dicen, ha encargado cinco litros de tila para los señores del Concejo.

¡A ver si alguno se confunde y en lugar de tomarse la tila se toma los... litros!

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy.

CASOS

A TELON CORRIDO

Tabique y compañía

En aquel periódico cuyos colegas locales nombraban, ‘cubriéndose’ de ridículo, ‘el periódico semanal La Flora’, (cuando veíanse en la necesidad de citarle), Florito, el cronista de teatros, decía aquel día no haberle reconocido la nacionalidad búlgara, en la interpretación de ‘Soldaditos de plomo’, al primer actor Sr. Tabique.

Con visible alteración en el rostro, el señor Tabique, leído que hubo la cosa, parece que se prometió confusonar al pollo firmante, el cual ya otras veces habia caído en la aversión del veterano actor, por permitirse coincidir en la apreciación crítica con el público consciente.

El presunto confuso, a quien la noticia del grave peligro que le amenazaba sorprendió de un humor de demonios, se presentó inmediatamente al actor, para aquello de ser lesionado; pero el Sr. Tabique desmintió en absoluto la especie.

Sin embargo, y notando que su entrevista con Florito tenía un lleno maravilloso, quiso, sin duda, prepararse un efecto, y empezó como a chunguearse levemente de crítico.

Este se vió en la necesidad de insolentarse unas palabras, y no hubo más en la noche, aunque en las peluquerías y etcétera se contó que hasta derramamiento de sangre.

Florito, el domingo siguiente, llamaba colosal al Sr. Tabique, no fuese a decir el Sr. Tabique que si la imparcialidad de los críticos... — y claro que un poco en broma. Días más tarde, en un pasillo del teatro, recibía el espontáneo abrazo de la reconciliación y la promesa de una amistad eterna. Antes habíanse cruzado unos ‘vermouths’ de palpitante actualidad entre el Sr. Tabique y un íntimo amigo de Florito, ‘vermouths’ que intranquizaron a Florito mientras no estuvo la mitad del gasto bien pagada por su amigo.

A todo esto, la compañía de Tabique se reforzaba horrorosamente, con gran alegría de Florito, que deseaba poder alabararse en sus elogios a ella, si quiera fuese para desagaviar al director artístico del teatro, excelente sujeto de la amistad del crítico.

Se inauguró la temporada de Pascuas con seis abonados y una docena más de espectadores, sin contar la dependencia del coliseo. La Empresa entró con los abonados en honrosas negociaciones, y pensó si, atendido el número de concurrentes, no sería un ahorro aprovechable, entre otros, la supresión de los acomodadores y de la taquilla.

A qué obedecía aquella espantosa soledad que reinaba en el teatro lo supo un día el Capotito, cargo directorial de la casa, de labios del jefe local de la ‘crema’, pelendona.

Gran fábrica de aserrar maderas y trabajos de ensamblaje de carpintería única en esta plaza de

MANUEL ANTON

PRECIOS BARATÍSIMOS

Aserrado de maderas blancas 25 por 100 menos en los precios corrientes. Maderas duras a 0'60 pesetas el metro cuadrado. Maquina «Tupi» a 2 pesetas hora. Maquina labrar, sacar a grueso y escoplear, a 1'80 por hora. Torno a precios convencionales. Trabajo esmerado.

SERVICIO A DOMICILIO SIN COBRAR EL ACARREO DE TRANSPORTE

Pero era una cosa tan estrepitosamente ridícula que *er Capotito* no le dió crédito. Cierta ó no, ello es que el efecto subsistía, y Tabique y los suyos hacían diariamente tres ó más actos para exclusivamente el capitán Noblofe, los chicos de la Prensa y cuatro seres humanos más.

Algunas noches, el cronista de *La Florita* se reunía en el escenario con *er Capotito*.

Le gustaba mucho el espectáculo: el señor Troncallo, de quien había asegurado en el periódico que era el acabóse de los barítonos, perdía la mirada en el infinito para no saludarle. El señor Mueres, en el que había desacreditado varios vistosos adjetivos, sumiase á su encuentro en profundas reflexiones.

El señor De la Polka volviale las posaderas, donde Florito no señalaba un puntapié por miedo á que se escapara sin de algún suspiro de dolor.

Uu socio de la señorita Pamplonés, ti ple que se empeñaba en triunfar por panfórrillas y que hallábase enojadísima con los de la Prensa por no haber ido á preguntarle de dónde *era* y cuantos años *tenía*, repelió á Florito de memoria párrafos enteros de la revista teatral de *La Flora*, con mucho pique y tal. Unicamente el señor Vibañez, uno de los cuatro directores de la compañía (sin razón postergado por el señor Tabique) se mostraba sensato en todo momento. El señor Vibañez distinguía mucho á Florito, y enterábase de detalles preciosos. Florito á su vez desahogábase con el actor, refiriendo cómo el señor Tabique entraba sin saludar en el cuarto en que le encontraba; y cómo tenía recibidos respecto al señor Aquellés cincuenta y una opiniones, veinticinco de que era una eminencia y veintiséis de que era una calamidad; y cómo después de la gracia de la señorita Gerundiando, del oído de la señora Armenta y de la voz del señor Troncallo allí había muy poco; y cómo el señor Troncallo, el señor Mueres, el señor Listado, el señor De la Polka... (siguen las firmas) se habían puesto tontisimos.

Pero es lo que se le decía á Florito: ¿A usted le han llamado mal caballero, como á Cifano, ó sinvergüenza como á Quejana? Pues ¿entonces?...

Florito escribió esta carta:

«Querido hermano de leche: La compañía Tabique nos está tomando el pelo, y hay que defenderse. Coge de esos apuntes lo que quepa y dáselo al público. Ya sabes que yo, por cláusula especial de mi contrato con la sociedad de seguros de vida, no puedo pasar bajo la fachada Este del teatro ni escribir cosas graciosas.

Sin más ni más —FLORITO.

UN HERMANO DE LECHE DE FLORITO.

LIBROS Y REVISTAS

SOL Y SOMBRA.—Este acreditado semanario, al entrar en el décimotercero aniversario de su publicación, pone a la venta un notable número, en el que después de un cariñoso saludo a sus lectores y a la afición, da a ésta las gracias por los constantes favores otorgados en tantos años y pone en conocimiento de aquéllos que ha entrado a formar parte de su redacción el notabilísimo dibujante don Ricardo Marin, del que en dicho número publica unos originales dibujos del *pase natural* de Vicente Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte, que seguramente han de agradar mucho a los aficionados.

Completan el texto informaciones y trabajos firmados por *El Bachiller González de Ribera* y don Plácido, entre otros.

El precio del número seguirá siendo el de 20 céntimos.

—Es verdaderamente interesante el último número de «Mariposa», revista de artes gráficas barcelonesa.

—Admirablemente impreso por la casa Robles Hernando y C. de Buenos-Aires, hemos recibido un bello tomo en 8.º mayor, de 114 páginas, en que su autor, Mar-

tin Dedeu, biografía al ilustre republicano español Dr. Rafael Calzada, como una de las figuras que por sus prestigios ha de ser incluida en la notable obra en preparación *Nuestros hombres de la Argentina*.

Notas del reporter

El jueves se posesionó la nueva junta directiva del Círculo de la Unión.

—Felicítamos a nuestro querido amigo don Agustín Rodríguez por su reelección en el cargo de Presidente del Círculo Venatorio.

—Se encuentra pasando unos días en Nájera el Secretario de la Junta de Instrucción pública don Julián La Calle.

—Ha sido muy sentida la muerte del virtuoso canónigo de esta Santa Iglesia Metropolitana don Juan Antonio Castellón, quien tanto contribuyó, como vocal de la junta, a la reorganización del Santo Entierro.

—Se halla en Madrid el secretario de este Gobierno Civil don Manuel Suárez Inclán.

—Con objeto de pasar unos días en esta ciudad, llegó recientemente de Palencia el teniente de aquella Zona de Reclutamiento don Manuel Delgado.

—Nada tan sugestivo ni entretenido para vuestros hijos como un bonito libro de lectura interesante y con bellas ilustraciones.

Con motivo de la tradicional fiesta de los Reyes Magos visitad mañana lunes la librería de los Hijos de Santiago Rodríguez.

—Ha sido destinado al regimiento de Asturias, de guarnición en Madrid, nuestro querido amigo el músico mayor de San Marcial don Pedro Polador.

—La acreditada casa «Hijos de Santiago Rodríguez» nos ha remitido un precioso almanaque y dos libros de notas, por cuyo envío hacemos constar nuestro agradecimiento.

—El día dos de Febrero, festividad de nuestra Señora de las Candelas, es el fijado para la boda en Madrid de D. Antonio Plaza.

—Con objeto de pasar una temporada en la Corte, ha marchado con su distinguida esposa el Excmo. Sr. Marqués de Murga.

—Hemos oído quejarse a varias personas, entre ellas al corresponsal administrativo en Burgos de «La Tribuna», de Madrid, Sr. Díez de las Fuentes, de las faltas frecuentes en el recibo de periódicos.

También se quejan nuestros suscritores de Villangomez de que muchos días no reciben nuestro semanario.

Trasladamos las quejas al Sr. Administrador, de Correos, en la confianza de que serán atendidas.

—En el día de hoy ha subido al cielo, a los seis años de edad, la niña María del Carmen Barbadiello.

A sus afligidos padres expresamos nuestro pésame.

—Pídase Sal Vichy-Etat para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúsenese toda imitación.

Por Telégrafo y Teléfono

Homenaje

El Marqués de Cerralbo ha sido obsequiado con un banquete, por sus recientes trabajos sobre descubrimientos arqueológicos en Santa María de Huerta.

Al banquete, ofrecido por la Academia de la Historia, asistieron todos los Académicos.

Otra vez Riotinto

Ante los temores de que vuelva a reproducirse la huelga en las minas de Riotinto por haber sido despedidos algunos obreros, ha celebrado extensa conferencia el señor Sánchez Guerra con el Gobernador de Huelva.

Ha sido reconcentrada la Guardia civil en toda la cuenca minera.

El frío

El frío intensísimo que se deja sentir ha dado origen a algunas desgracias. Esta madrugada ha marcado el termómetro 12 grados bajo cero. Las fuentes y estanques han amanecido congelados, y aunque ha cesado el fuerte viento que reinó ayer, el día no deja de ser desagradable.

Los trenes correos llegan retrasadísimos.

De provincias se reciben idénticas noticias.

En Alicante ha caído una fuerte nevada, que ha alcanzado a toda la provincia.

En Huesca el termómetro marcó 11 grados bajo cero, y en Jaca 15.

Al campo

El presidente del Consejo de ministros ha marchado al campo a pasar el día.

Calma

Ha comenzado el desfile de candidatos, que marchan a sus respectivos distritos para preparar la contienda electoral.

Empieza un período de calma política que se supone no durará mucho tiempo.

Las Mancomunidades

«El Imparcial» publica un artículo en el que arremete briosamente contra las Mancomunidades.

Duda que tal proyecto pueda prosperar en Castilla y califica tal cosa de lamentable error, afirmando que con las Mancomunidades se conceden nuevas armas á los caciques.

De Méjico

Continúa la deplorable situación en que se encuentra la república mejicana.

En Oginaga hubo un importantísimo combate entre federales y rebeldes.

Más de 2 000 personas hambrientas han atravesado la frontera para pedir protección á los yanquis.

Los procedimientos de crueldad están en auge entre las fuerzas beligerantes, destrozando unos y otros á sus respectivos prisioneros.

Horrible desgracia

En Rabat ha ocurrido una tremenda desgracia.

Desprendióse un enorme peñasco sobre un grupo de indígenas, destruyendo á la mayor parte.

Van extraídos hasta ahora 22 muertos.

Desmintiendo

De París comunican que han sido totalmente desmentidos los rumores de que había fallecido Su Santidad Pío X.

Del Cairo

A consecuencia de haberse amotinado los presos tuvo que intervenir la fuerza pública, que, disparando sobre los revoltosos, mató a 4 e hirió a 50.

De Melilla

Una caravana de moros ha matado al soldado de Talavera Antonio Tolezano.

Han sido detenidos los agresores.

Nuevo Bibliotecario

En la vacante producida por la muerte del Cardenal Rampolla, ha sido nombrado bibliotecario del Vaticano monseñor Cassetta.

Crisis

De Bulgaria comunican que ha dimitido el Gobierno.

Moranchel, dentista

El que mas trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 2'50.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional

Único Gabinete montado con todos los adelantos.

Altaires y muebles de arte

Suntuosos y sencillos

POR

Ramón Elósegui

Francisco Elósegui

Ayudante de Arquitecto

Tallista

TALLERES MECÁNICOS DE EBANISTERIA Y TALLA

Progreso, 9 (antes Fábrica de tapices).—BURGOS

ESCULTOR DECORADOR

Miguel Tárrega Peralta

Sanz-Pastor 20 Burgos—Frente a la Plaza de Toros

Escultura, y Decoración en estaf, escayola, piedra mármol, cemento modelado en cera para la fundición artística.

Trabajos para fachadas, miradores, panteones, etc.

ABONOS MINERALES

para toda clase de terrenos y cultivos.

Depósito y venta: almacén de maquinaria agrícola

de los Sres. Aranzábal y Ajuria.

CASA BLANCA

¡¡¡INCREDIBLE!!!

Nunca visto en Burgos Leed y repartid este anuncio

Santa Clara, 7 POR 10 REALES Santa Clara, 7

Por diez reales, enseñanza, premios, libros, plumas, todo lo necesario para las clases.

No hay cuentecitas... famosas

Primera enseñanza.—Se admiten alumnos desde 4 ó 5 años, según el desarrollo (*Precios de éstos dos pesetas*). No se paga más que DIEZ REALES El Colegio da gratis (PARECE INCREDIBLE) libros variados de lectura, de estudio, cuadernos de escritura Dalmáu, plumas, etc., y todo lo necesario para las clases. A fin de mes no se pagan más *cuentecitas* que los diez reales. A los mayores que lo deseen, clase especial.

Colegio de niños El Corazón de Jesús Santa Clara, 7

Director D. SALUSTIANO ARENAS—Maestro y Bachiller

ADVERTENCIA.—Por especial competencia a fin de que aumenten los niños, graduar la enseñanza y aumentar los profesores es por lo que se anuncia este Colegio y se admiten por esta vez a los que hayan salido y deseen volver a ingresar ya que estaba prohibido por el Reglamento.

Especialidad en salchichas todas de lomo, blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo. Gran surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos, muy magros. Superior Salchichón de Vichy, chorizo de lomo, cecina de vaca y riquísimos chicharrones prensados y queso manchego en aceite

LA ESPAÑOLA

Gran Salchicharía de Manuel Sánchez

San Lorenzo 36 y 38

CEMENTOS

Los de la acreditada marca «ANCO-RA» se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Único representante en esta provincia.

Imp. J. Saiz y Compañía. —Burgos

EPILEPTICOS

Curas sólo con los célebres Polvos del
CAV. CLODOVEO CASSARINI
DE BOLOGNA (ITALIA)

NERVIOSOS!

Prescriptos por los mas ilustres clinicos del mundo, para la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones del corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemigræna, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal, y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª Antonio Serrano y Segala y J. Calmet.— EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra, Jaime I, 10.—BARCELONA.

Grandes criaderos de Arboles Frutales y Maderables

Ciruelos claudios, Manzanos, Perales, Plátanos, Castaños, Acacias. Variado surtido de Rosales. Injertos de tallo alto y bajo

PLANTAS PARA CIERRES DE FINCA

CASA ANTIGUA Y ACREDITADA DE RAFAEL LEON

Se remiten catálogos gratis á quien lo solicite. San Blas, 8.—Logroño.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida á la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bienorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis á la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible,

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y COMIDAS

DE

PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA EN EL AÑO 1875

Plaza del General Santocildes núm. 1

DR. A. GARAZO

jeefe de la Clínica Ginecologica del Hospital y Dispensario de S. Julián y S. Quirce

PARTOS y enfermedades de la MATRIZ

Consulta diaria de once a una

Calera, número 13.

ANTES NOS PURGABAMOS

con productos de mal sabor, de acción dudosa y lenta, obligando a guardar el cuarto a la persona que se purgaba convirtiéndola en un verdadero enfermo.

HOY NOS PURGAMOS

de una manera agradable, cómoda y económica con las

PILDORAS DEL DR. DEHAUT

agradable de tomar, de acción segura y rápido efecto, que no obligan ni a guardar el cuarto, ni a regimen especial, ni a dieta.

Las Pildoras del Doctor DEHAUT son como se vé.

el purgante ideal de los hombres de negocios

puesto que evita toda pérdida inútil de tiempo.

Su uso regular (1 pildora cada dos días, antes de una de las comidas) es

Una garantía cierta de buena salud



DOSIS } Purgante: de 2 a 3 Pildoras.
 } Laxante: 1 Pildora.

De venta en todas las farmacias

MUESTRA GRATUITA

y folleto explicativo franco a quien lo solicite (escribir tarjeta postal) al Dr. DEHAUT, 147 Faubourg Sanit-Denis, PARIS.



A 16 PESETAS
RELOJES GARCIA

ESPOLON 17.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía. Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se factura.

PUNTOS DE AVISO

Lain-Calvo 16, teléfono n.º 16; Victoria 14, taller de carruajes, teléfono núm. 24.

Coches para viajes y paseos a precios económicos.

Gran Banolería y Churrería

DE

SANTIAGO SARDON

Espolón, 56 Libertad, 27.

BURGOS

Tareas de encargo y todo cuanto abarca esta industria.

IMPRENTA

J. SAIZ Y COMPAÑIA

Plaza de Alonso Martínez, 2.

PEDID LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA

NEURALGINE

CURA COMO POR ENCANTO

REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

Una sola fricción es lo bastante para alivio o curar cualquier dolor de neuralgia o reumático.



LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces:

THE LONDON AND NEW-YORK. HIGIENICA MEDICINE

LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las farmacias y droguerías.

Gran Fábrica de Chocolates de

Baldomero Quiñanilla

Paloma, 24 y Sombrerería, 15.—BURGOS

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

VALENTIN MARCOS

Almacenes de hierros, camas y ferretería. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo». DEPÓSITOS: Calle del Mercado, 14.

Rufino S. Olalla González
HUERTO DEL REY 2 Y 4. BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc

PRECIOS ECONÓMICOS

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continuación se dice:

Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.

Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Graham, de Chicago.

SOCIEDAD ANGLO IBERICA, APARTADO 350 MADRID

que se lo remitirán gratis a vuelta de correo.